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СТЕ ВАН ТОН ТИЋ

ПЈЕСНИКТОМАСРОЗЕНЛЕХЕР

Ис точ но ње мач ки пје сник То мас Ро зен ле хер (Tho mas Rosen
löcher) ро ђен је 1947. у Дре зде ну, а и да нас жи ви у том гра ду и ње
го вој око ли ни. 

По зна то је да су град по ло ви ном фе бру а ра 1945. бом бар до ва
ле бри тан ска и аме рич ка рат на ави ја ци ја, ра зо рив ши ши ри цен тар 
гра да са број ним кул тур ним спо ме ни ци ма и убив ши ви ше де сети
на хи ља да љу ди. Раз мје ре те ка та стро фе че сто су упо ре ђи ва не са 
по сље ди ца ма екс пло зи је атом ске бом бе. Дре зден је, као глав ни 
град Сак со ни је, сва ка ко од у ви јек био ва жан кул тур ни цен тар, а за 
ври је ме Де мо крат ске Ре пу бли ке Ње мач ке у ње му је би ло сре ди ште 
тзв. Сак сон ске пје снич ке шко ле, ко ја се афир ми са ла ше зде се тих 
и се дам де се тих го ди на про шлог ви је ка. 

Ро зен ле хер је од 1970. до 1974. сту ди рао при вред но по сло ва ње 
на Тех нич ком уни вер зи те ту у Дре зде ну и он да ра дио у тој обла
сти. У то ври је ме по чео је и да пи ше. По том је за вр шио и сту ди је на 
Књи жев ном ин сти ту ту „Јо ха нес Р. Бе хер” у Лај пци гу. Са ра ђи вао 
је са дре зден ским По зо ри штем за дје цу и мла де. Го ди не 1983. по
ста је про фе си о нал ни пи сац. Пи ше по е зи ју, про зу, есе је и за дје цу.

Ње го ве ва жни је пје снич ке збир ке су: Дре зден ска умјет нич ка 
прак са (Die Dresd ner Kun sta usübung, 1996), Сје дим у Сак со ни ји и 
гле дам у сни јег (Ich sit ze in Sac hsen und scha ue in den Schnee, 1998), 
На иви ци пу та сто ји Апо лон (Am We grand steht Apol lo, 2001), Вр те
шка па ху љи ца (Das Floc ken ka rus sell, 2007), Мо жда но искре ње 
(Hir nge fun kel, 2012).

Ро зен ле хер је за сво је ства ра ла штво до био ви ше углед них 
на гра да, и сва ка ко се мо же ре ћи да спа да ме ђу ис так ну ти је са вре
ме не ње мач ке пје сни ке. Члан је Сак сон ске ака де ми је умјет но сти 
и Ака де ми је умјет но сти у Бер ли ну. (Уз гред: Ни јем ци има ју ви ше 
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та квих ака де ми ја и ни јед на од њих не ма при ви ле го ван по ло жај и 
зна че ње као што је то слу чај код нас и у дру гим зе мља ма са са мо 
јед ном, на ци о нал ном ака де ми јом.)

До па да Бер лин ског зи да и кра ха ис точ но ње мач ког ре ал соци
ја ли стич ког си сте ма (1989), Ро зен ле хер је у Ње мач кој Де мо крат ској 
Ре пу бли ци об ја вио са мо че ти ри на сло ва – дви је збир ке пје са ма и 
дви је књи ге за дје цу. А у го ди ни ње мач ког ује ди ње ња (1990) по
стао је по знат и у За пад ној Ње мач кој: нај у глед ни ји за пад но ње мач ки 
из да вач Su hr kamp об ја вљу је ње гов „дре зден ски днев ник” Про да то 
кал дрм ско ка ме ње. Код истог из да ва ча иза ћи ће то ком не ко ли ко 
на ред них го ди на још два есе ји стич ка дје ла, у ко ји ма се кри тич ки 
по сма тра ју од но си ис точ них и за пад них Ни је ма ца, као и дви је 
ва жне (ако не и нај ва жни је) пје снич ке збир ке – Дре зден ска умјет
нич ка прак са (1996) и Сје дим у Сак со ни ји и гле дам у сни јег (1998). 
До га ђа ји око ње мач ког „пре о кре та”, од но сно ује ди ње ња, иду у 
сре ди шње те мат ско по ље Ро зен ле хе ро ве ли те ра ту ре. А што се 
са ме по е зи је ти че, кри ти ка је ту по себ но за па зи ла пје сни ков дар 
за по сма тра ње при ро де и по ја ва у њој, те пре да ност, го то во мо ли
тве ну по све ће ност тзв. ма лим ства ри ма. Сна га уо бра зи ље до ла зи 
до из ра жа ја и у крат ким по ет ским фраг мен ти ма као и ду жим, 
раз ви је ним об ли ци ма на ра тив не ли ри ке, по не кад пра вим по е ма ма. 
Лир ска ми ни ја ту ра по пут оне под на сло вом „Ми нус” („Ча со ве 
ко ји се мо ра ју ра чу на ти / од би ти од ча со ва ко ји се бро је”), от крива 
нам овог пје сни ка као бр зо по те зног је зич ког умјет ни ка, спо соб ног 
за му ње ви те фор му ла ци је па ра док са. А дар за из ни јан си ра но по
сма тра ње при ро де, ко ји је де мон стри ран у пје сми „Рај по сма тра ња”, 
по ка зан је и у мно гим дру гим пје сма ма. По сма тра ње и на ра тив но 
из ла га ње та ко до би је них чул них ути са ка, то је мо жда на из ра зи
ти ји по сту пак по ко јем су на ста ле мно ге Ро зен ле хе ро ве пје сме. 

Ро зен ле хер при па да ге не ра ци ји ис точ но ње мач ких пје сни ка 
ро ђе них по сли је Дру гог свјет ског ра та. Ту спа да ју Ри хард Пи трас, 
Вил хелм Барч, Бри ги та Штру цик, Кер стин Хен зел, Луц Ра те но и 
још не ка име на. За њих ва жи – као и за још мла ђе пје сни ке Дур са 
Грин бај на и Фол ке ра Зи ла фа – да су се осла ња ли на пје сни ке прет
ход не ге не ра ци је, ро ђе не три де се тих го ди на, а ко ји чи не тзв. Сак
сон ску пје снич ку шко лу. 

Тај по јам пр ви је, по ма ло иро нич но, 1978. упо тре био пје сник 
Адолф Ен длер, је дан од ва жни јих и за ни мљи ви јих пред став ни ка 
те шко ле. Њој при па да ју и по зна ти пје сни ци Карл Ми кел, Са ра 
Кирш, Фол кер Бра ун, Хајнц Че хов ски, Ел ке Ерб, Бернт Јенч и још 
по не ко. Они су, уну тар ри гид ног ре ал со ци ја ли стич ког си сте ма 
Ис точ не Ње мач ке, успје ли да се осло бо де док три нар ног схва та ња 
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со ци ја ли стич ког ре а ли зма у књи жев но сти и да, ма да ни су би ли 
отво ре ни ди си ден ти, освје же пје снич ки је зик ше зде се тих и се дам
де се тих го ди на пре по зна тљи вим ин ди ви ду ал ним из ра зом. Тај из раз 
осла њао се на ре ал но жи вот но ис ку ство, уз мо гу ћи кри тич ки ко
мен тар, као и на жи ву тра ди ци ју ње мач ке по е зи је и раз ли чи те 
пје снич ке об ли ке ко ји су у њој прак ти ко ва ни.

При пад ни ци Сак сон ске пје снич ке шко ле осје ћа ли су се као 
уче сни ци за јед нич ког по ду хва та у афир ми са њу сло бод не пје снич
ке умјет но сти, чи је су че сте те ме упра во град Дре зден и ње го ва 
ри је ка Ла ба (ње мач ки Ел бе). Ра ни до жи вља ји апо ка лип се Дре зде
на, с кон тра сним сли ка ма ље по те при ро де и при зо ри ма рат ног 
ра за ра ња и те ро ра, тра жи ли су свој је зич ки из раз. По не кад се стих 
јед ног пје сни ка пре се ља вао у пје сму дру гог ко ле ге, као што се 
де си ло са сти хом Хајн ца Че хов ског с кра ја пе де се тих („Као жи
во ти ње иду бр да по ред ри је ке”), ко ји су ка сни је на свој на чин 
ва ри ра ли Бра ун и Ми кел. А Че хов ски је пред крај жи во та (умро 
2009), раз о ча ран на чи ном и по сље ди ца ма ње мач ког ује ди ње ња, 
као и ис точ но ње мач ким мо но по ли са њем Сак сон ске пје снич ке 
шко ле, из ја вио да та шко ла за пра во ни је ни по сто ја ла и да је то 
са мо још јед на ле ген да. (То је го во рио и ме ни то ком на ших су сре
та 1996. го ди не у „умјет нич ком се лу” Ше пин ген код Мин сте ра.)

Дре зден и Ла ба за у зи ма ју по ча сна мје ста у то по гра фи ји Ро зен
ле хе ро ве по е зи је (као и есе ји сти ке и про зе). Дре зден је, ви дје ли 
смо, ушао и у на слов јед не по ет ске књи ге, а Ла ба и ње на до ли на 
про те жу се кроз ви ше пје са ма.

Ра зу мљи во је за не ког ко је ро ђен у бом ба ма опу сто ше ном 
гра ду да же ли „Смр ти оте жа ти њен рад”, ка ко се ка же у пје сми 
„Мо жда но искре ње”. А по во дом сти хо ва у ко ји ма лир ски су бјект 
„још уви јек бро ји оне из по сљед њег ра та, / иа ко је сље де ћи већ 
оси гу ран / и мр тви се опет из ру чу ју”, не ми нов но се сје ти мо жрта
ва бом бар до ва ног Дре зде на чи ји број ни кад ни је ни при бли жно 
утвр ђен – про цје не иду од три де сет пет до сто пе де сет, па и двје
ста хи ља да мр твих!

Пје сник се ода зи ва иза зо ви ма исто ри је, ма да је уро њен у сво је 
ври је ме или у вјеч ни пре зент лир ског до жи вља ја по сто ја ња. Слу
жи се пре те жно сло бод ним, кат кад и ве за ним сти хом. Сва ки об лик 
сти ха је при хва тљив ако не фал си фи ку је вје ро до стој но ис ку ство 
ствар но сти.

Не окли је ва да пи ше и о нај у ти цај ни јим по ли тич ким ми сли
о ци ма и иде о ло зи ма мо дер ног до ба, о Марк су, Ле њи ну и „из вје сном 
Ви са ри о но ви чу”. По пје сми о ње му, Маркс ста ну је „још уви јек 
ме ђу на ма / као не ко сје ди ње ње / име на Мар ка и Јан ка.” А Ле њин 
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се по ми ње у уло зи је ди ног пре о ста лог рад ни ка у „фа бри ци отро
ва”, ко ја би мо гла да ре пре зен ту је до бар дио не чи сте ин ду стри је 
ре ал со ци ја ли зма. У пје сми се два пут по на вља стих „У Кре мљу 
још свје тло го ри”, а то свје тло ваљ да ипак ука зу је (бар за оне ко ји 
су кри тич ки гле да ли на Со вјет ски Са вез) на по ли тич ки мрак у 
кре маљ ским зи ди на ма. Ле њи но во име ја вља се и у јед ној пје сми 
ко ја на гла ша ва ге о ме триј ско си ви ло Глав не же ље знич ке ста ни це 
у Дре зде ну, гдје је „Ле њин ме ђу жар ди ње ра ма са цви је ћем, / а са
мо је дан краљ из Пру ске.”

Ипак се за Ро зен ле хе ра те шко мо же ре ћи да је ан га жо ван или 
из ра зи то по ли тич ки на стро јен пје сник, све јед но што је у пје сми 
„Фо јер ба хо ва те за” че сто на во ђе ну Марк со ву ми сао „ре ин тер пре
ти рао” на свој иро нич ни на чин: „Фи ло зо фи су сви јет / раз ли чи то 
ин тер пре ти ра ли. / Ра ди се пак о то ме / да се у ње му ета бли ра.” 

Мно го ви ше од Марк са и Ле њи на у ње го вим се пје сма ма ја
вља ју ан ђе ли, па и сам Бог, при род ни фе но ме ни или еле мен ти по пут 
сни је га, др ве ћа, шу ме, зе мље, ва зду ха и во де, као и са ма љу бав. 
Та ко у пје сми „Ан ђео по том ства” чи та мо: „Дра ги Бо же. / Ка ко да се 
увр стим у ово Ства ра ње. / Че му то што сам по ло жио ма ту ру, / ако 
ћу про ћи као кад пуц неш пр стом.” За и ста, шта ври је ди по ло же на 
ма ту ра пред нај те жим жи вот ним ис пи том – ис пи том смр ти? На 
дру гом мје сту ће ре ћи: „Ко вје ру је, мо же бес плат но у рај ући.” А 
пред ста ва о ра ју по ве за на је са са мом при ро дом. Та ко, ре ци мо, 
сли ке сни је га, сни је жне бје ли не и свје жи не, че сто на ла зи мо у овој 
по е зи ји, а ри јеч сни јег сто ји и у на сло ву јед не од ва жни јих збир ки. 
Па да ње сни је га за пје сни ка је „ма ли клик тај сре ће / као не бе ска 
за вје са.” (Сје ћам се ка кве је кра сне пје сме о сни је гу сво је вре ме но 
пи сао сло ве нач ки пје сник Бо рис А. Но вак.) А дре зден ског пје сни ка 
уз бу ђу је и ље по та би ља, др ве ћа, са мог цвје та ња: „Кру шке цвје та ју 
крај пло та / као да ва жи да са ме се би још из ве ду / је дан гро мо гла
сан ре кви јем.” А ево шта мо же да од ло жи и са му про паст сви је та: 
„Срећ но се под ру жа ма шћу ћу ри ти / за др жа ва и сам крај сви је та.”

Ро зен ле хер из бје га ва јед но бој не сли ке и то но ве при пред ста
вља њу до жи вље ног сви је та и ствар но сних окол но сти. Ме лан хо
ли ја и ве дри на мо гу код ње га да се ја ве у ис тој пје сми, иду ћи 
ру ку под ру ку.

И за сам крај (али не сви је та), не што о љу ба ви. У крат кој пје
сми „Ступ ње ви на де” јед на од ис кре них же ља за бу дућ ност из гле да 
ова ко: „Да ме јед на же на раз о дје не у та ми / и сре бр ним пр сти ма 
не што мрач но на ђе.” А осу је ћи ва ње пр вог ерот ског ис ку ства у 
мла дим да ни ма, за пје сни ка је би ло рав но про гон ству из ра ја („Рај 
по сма тра ња”). Ме ђу ин вен тив ни је и сло бод ни је пје сме на не из бје
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жну љу бав ну те му иде и она ко јом смо на сло ви ли из бор из То ма
со вог лир ског опу са. То је пје сма „Нео н ска ико на” ко ја нам се по
себ на до па ла по свом нон ша лант ном из вје шта ју о су сре ту с јед ном 
про сти тут ком у Ам стер да му: „Ту ме бје ше гром уда рио. / Јер се сва 
ље по та сви је та / на ста ни ла у јед ној кур ви.” 

Пје сни ци су, зар не, од у ви јек от кри ва ли иза зов ну ље по ту и 
при влач ност и са мих ча сних блуд ни ца.




